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I. Python Nedir ?
Python 90’lı yılların başında Amsterdam’da Guido Van rossum tarafından geliştirilmeye başlanan bir programlama dilidir. Zannedilenin aksine ismini piton yılanından değil, Rossum’un çok sevdiği MonthyPython isimli komedi grubunun sergilediği gösteriden alır.

 Python nesne yönelimli, yorumsal,modüler ve etkileşimli, yüksek seviyeli bir dildir. Programlama dilleri makine mantığı ile insan mantığı arasında köprüdür. Bir dilin makine mantığına daha yakın olması makine üzerinde daha hızlı çalışabilmesi sonucunu doğurur. Ancak makine mantığına yaklaşmak, insan mantığından uzaklaşmayı gerektirir ve haliyle dili öğrenmesi daha zor hale getirir. Eğer bir programlama dili ne kadar makine mantığından uzaklaşıp insan mantığına yaklaşırsa yüksek seviye olarak adlandırılır pythonda bu yüzden yüksek seviye bir dildir. Pek çok dile göre öğrenmesi daha kolaydır[1].

 Python ile ihtiyaç duyduğunuz pek çok işi, az sayıda kod satırı ile başarabilirsiniz. Masaüstü uygulamaları, web uygulamaları, veri analizi ve görselleştirme uygulamalrı gibi bir çok programı pyhton ile kolaylıkla yazabilirsiniz.

Mesela pek çok büyük şirketin Python bilen programcılara iş olanağı sunduğu, Python’un baş geliştiricisi Guido Van Rossum‘un 2005 ile 2012 yılları arasında Google’de çaliştığını, 2012 yılının sonlarında doğru ise Dropbox şirketine geçtiğini söylersek, bu programlama dilinin önemi ve geçerliliğini herhalde daha belirgin bir şekilde ortaya çıkaracaktır[2].

Bu arada Python dilinin, her nekadar Python Programlama dili ile ilgili çoğu görsel malzemeninn üzerine yılan resmi olarak görsek de, Python kelimesi aslında çoğu kişinin zannetiği aksine Piton anlamına gelmiyor. Python programlama dili ismini, Guido Van Rossum’un çok sevdiği Monty Python adlı altı kişilik bir ingiliz komedi grubun Monty Python’s Flying Circus adlı gösterisinden gelmektedir[3].
II. Neden Python ?
Python yorumsal bir dildir, yani C ve C++ gibi dillerin aksine derlenmeye gerek olmadan çalıştırılabilmektedir. Bu durum Python ile program geliştirmeyi daha kolay hala getirmektedir. Python içerisinde bir programı yazarken ihtiyaç duyacağınız pek çok şey, veri yapıları, fonksiyonlar 

hazır olarak size sunulmaktadır. Bu sayede diğer dillerde olduğu gibi bir problemi çözmek için en ince ayrıntılara kadar tasarım yapmanıza gerek kalmadan size sunuları altyapı ile çok daha seri bir şekilde program yazabilirsiniz[4]
Python basit bir söz dizimine sahiptir. Bu sayede hem program yazmak daha kolay ve keyifli hale gelir, hem de başkalarının yazdığı programlar daha rahat anlaşılabilir. Python az kod ile çok şey yapmayı sağlar. Bir programlama dilini güçlü kılan farklı platformlarda çalışabilmesidir. Python, hemen her tür platformda çalışabilir. 
Python dili sahip olduğu avantajlar ile dünyaca ünlü pek çok ilgi odağıdır. Google, Youtube, Yahoo gibi kuruluşlar Python programcılarına her zaman ihtiyaç duymaktadır.Python dilini geliştiren Russom 2012 yılına kadar Google’da çalışmış daha sonra Dropbox şirketine transfer olmuştur.Bu durum Python dilinin güncellik ve popülerliğine bir işarettir.

III. Python Sürümleri

Python 1990 yılından bu yana geliştirilmektedir .Python 1.0 versiyonu Ocak 1994’te yayınlanmıştır. Bunun ardından Python 2 serisi gelmiştir. Python serilerinin 2.7.11 gibi alt sürümleri de vardır. Genel anlamda bu seriler 2.x,3.x gibi adlarla ifade edilir. Şu an piyasada Python 2.x serisi ile yazılmış çok sayıda program bulunmaktadır.3.x serisi ise son zamanlarda yaygınlık kazanmaya başlamıştır.

Python 3,Python 2 ye göre daha sağlam, hatalardan arındırılmış ve daha güçlü bir dildir. Python 3 oluşturulurken Python 2’ye göre çok büyük değişiklikler yapılmıştır.Bu nedenle Python 2 ile yazılan bir program Python 3 kurulu bir bilgisayarda çalışamayacağı gibi, bu durumun tersi de doğrudur.

Bu noktada hangi Python serisini öğrenmeniz gerektiği konusunda bir soru ortaya çıkabilir. Eğer Python diline yeni başlıyorsanız, elbette Python 3’ü öğrenmeniz mantıklı bir karar olacaktır. Ancak daha önceden Python ile yazılmış bir proje üzerinde çalışacaksanız, projenin geliştirildiği sürümü öğrenmeniz gerekir. Zira Python 3 öncesinde kullanımda olan modüllerin tamamı henüz Python 3’e aktarılmamıştır. Fakat zaman içersinde dönüşüm tamamlanacak ve Python 3, Python 2 ‘yi ortadan kaldıracaktır.

IV. Python Kurulumu

Python ile program geliştirebilmeniz için bilgisayarınızda ilgili Python sürümünün yüklü olması gerekir.Pek çok Linux dağıtımı içerisinde Python yüklü olarak gelir. Ubuntu içerisinde Python 2 ve 3 yüklü olarak gelir. Ayrıca Mac işletim sisteminde de yüklüdür. Ancak Windows kullanıyorsanız Python kurulumunu kendiniz yapmanız gerekir.

V. Python’un Kullanım Alanları

Reddit: Başlangıçta lisp ile, daha sonra baştan Python ile yazılmış. Python ile yazılım geliştirme süreci çok hızlı ve web uygulaması geliştirme çok yaygın olduğu için tercih etmişler. İsteyenler reddit kaynak kodlarını okuyabilir.

Django Siteleri: Sayı bakımından oldukça fazla. djangosites adresinde kayıtlı 4500 adet websitesi var.

Portage: Gentoo Linux’un kullandığı paket yönetim sistemi. Python ve kabuk programlarıyla yazılmış.

Sage: Açık kaynaklı ve Python tabanlı bir matematik seti. Sage, 100’den fazla açık kaynak program ve kütüphaneyi bir araya getirmiş. Matlab, Stata, Mathematica gibi programlara alternatif sunuyor.

GNU: Mailman e-posta listesi yönetim aracı. Bildiğim kadarıyla birçok açık kaynak yazılımın mail grupları gnu mailman ile yönetiliyor.

Planet: çok sayıda rdf, rss ve atom beslemesini toplayıp, tek bir belge içinde birleştiren ve çeşitli formatlarda çıktı verebilen yazılım. Dive into python kitabından tanıdığımız Mark Pilgrim’in yazdığı feed parser kütüphanesini kullanıyor.

Trac: bir yazılım geliştirme yönetim sistemi. Subversion ve git ile entegre, wiki ve sorun bildirme özellikleri bulunuyor.

GNU: Bazaar ve Mercurial kısmen Python ve kısmen C ile geliştirilmiş iki versiyon kontrol sistemi.

Calibre: açık kaynak e-book yönetimi aracı. E-book’larını bir server oluşturarak paylaşma imkanı da sağlıyor.

VI. Python İle Programlama

Değişken Kullanımı
Operatör Kullanımı
Koşul Yapıları
Döngü Yapıları
VII. Örnek Uygulamalar
Örnek 1) Girilen bir sayının karesini bulan program
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